

**Szerkesztőség:**

Rimaszombatban, Pokorágyi-  
uteza 1. szám. Ide intézendő  
a lap szellemi részét érdeklő  
minden közlemény és levelezés.

Bélyegtelen levelet nem fogadunk el.

Kéziratot nem adunk vissza.

**Az előfizetés díja:**

Egész évre . . . 8 korona  
Fél évre . . . 4 korona  
Negyedévre . . . 2 korona.

**GÖMÖR-KISHONT****VÁRMEGYEI KÖZLÖNY.****MEGJELENIK HETENKINT EGYSZER: VASÁRNAP.**Felelős szerkesztő: **KOMÁROMY ISTVÁN.****Kiadó-hivatal:**

Rimaszombat, Pokorágyi-uteza  
1. sz. alatt a könyvnyomdában.  
Ide intézendők a kiadóhivatalt  
illető előfizetés, hirdetésny,  
nyiltér és egyéb felszólalások.

**A hirdetés díja:**

Egy háromhasábos petítor tér-  
fogata . . . . . 15 fillér.  
Többszöri hirdetésnél árked-  
vezmény.

**Nyiltér:**

Egy sor . . . . . 50 fillér.

**Előfizetést elfogad a „Gömör Kishont“ kiadóhivatala, nemkülönben minden hazai postahivatal, az előfizetés legcélszerűbben posta-utalvány útján eszközölhető. — Hirdetést csak a kiadóhivatal vesz fel.**

**Tenni valók.**

Azt hiszem, nem fogok felesleges munkát végezni, ha egy nagyfontosságú, következményeiben messze kiható, városunkat és fejlődését célzó mozzanatról emlékezem meg; egy mozzanatról, lehet, hogy rövid idő alatt mozgalmról, melynek kivitele polgárainktól, közelebről birtokosainktól függ. Ez a nagyfontosságú kérdés a város rendezés.

Ha egy tekintet vetünk városunk térképére, olyas valamit látunk, mint a gyermek, mikor a vízbe kavicsot dob. Egy központot s körülré gyűrűket, melyek akként tágulnak, minél távolabb esnek a központtól. S látunk egy érdekes, tanulságos dolgot, ha összehasonlítjuk a város 1886-iki s mai térképét. Az 1886-iki térképen a központ a „Piacz“, a mai Erzsébet-tér. Körülte állanak zsufoltan az elsőrendű gyűrűk; tovább a másodrendűek, még tovább a többiek. Az első gyűrűben a házak zsufoltan állanak, hering módjára összeélve, egymás hátán, emeletekkel. S a gyűrűk azon túl tágulnak. Ez a régi Rimaszombat, a szabadalmas, ősi Rimaszombat, melynek határait alkotják a Rima, a Losonczy utca, a Ferenczy utca, (azelőtt Széll-utca) a régi Huszár-tér (mapapság Tompa-tér) és a Hunyady-utca.

Ha ellenben megnézzük a mai város térképét, a következő felfedezéseket tesszük: az északi határ ma is a Losonczy utca, de már a Ferenczy-utca tulsó oldala kiépült; a Huszár-térből a város egyik legszebb tere lett, melytől az Andrássy-ut keletre szinte teljesen kiépült a vasutig. A Hunyady-utca mai állapotában már nem szélső ut, hanem belsőségi közlekedő ut.

S a mai állapot mértani középpontja többé nem a „Piacz“, hanem a Tompa-tér.

E körül képződnek a mai kor gyűrűi, egyre szélesebben, egyre szebben s a város mai területének határa már a Rima és a vasut, a Losonczy-utca és az új gyermekmenhely vonala. Az új központ körül tömörülnek a modern megyei

központ szervei: a bíróságok, a megye, a város középületei s ha így haladunk, nem sok idő telik bele, minden élet áthurezolkodik a „piacz“ központjából a Tompa-tér központjára.

Ámde az új terjeszkedés — melyről ma már vitatkozni sem lehet — akadályokra lel. S ezen akadályok körül legnagyobb a telkek rendezetlensége. Az új szférákon még mindig külsőség képe van a telkeknek.

Nem kell ezt nagyon bizonyítani, de mégis sorra veszem valamennyit. — Első az a tömb, melynek kiépülése az új gimnáziummal áll szerves kapcsolatban; az a negyed, mely a Pokorágyi-utttól Gaspatakig terjed. Rövid idő, talán napok kérdése, hogy ezt a negyedet a hatóság ki fogja belsőségné mondani; ez aztán a birtokosságra ráhossa a bekerítés terhét. S vajjon alkalmasak-e ezen telkek így belsőségné? — Nem. — Ezek hosszú (majdnem 100 öles) telkek, szűk, kicsiny homlokzati szélességekkel. Ki ide házat épít, csak két szobát tehet az utca vonalába, ellenben ha végig sétál hosszában a kihasználatlanul maradt többi részén belsőségének, elfáradhat bele. Világos, hogy ha az érdekeltekben van egy kevés üzleti szellem, vagy mondjuk érzék az ilyesmi iránt, össze kell fogni valamennyinek s egy egységes eljárással csinálni maguk közt egy kis fiók tagosítást. Fel kell szelteni új, egyelőre semmire sem való, de később közzgazdasági misszióra váró utakkal e tömböt s ha elkezdődnek az építkezések, már azok ne találjanak kihasználhatatlan telkeket.

A másik, kétségkívül elsőrendű, gyorsabban rendezendő tömb az, amely a temetőpatak és Andrássy-ut közt foglal helyet: a régi Téhány-alja. Ez a tömb mai állapotában fejlődésre képtelenné van téve, mintegy agyonütve. — A régi határmegyék a vasutra közel merőlegesen állottak; ma? ma meg vannak forgatva és pedig oly szerencsétlenül, hogy a vasut közelében egyes telkekre 8 öles front mellett 115 öl hosszúság jut. Nem szerencsétlen állapot-e ez? Tessek meggon-

dolni, egyik határ a vasut, az ország útőere; másik az Andrássy ut, városunk legszebb, legforgalmasabb utvonala; harmadik határ a leendő s már is majdnem középpontja a városnak: a Tompa-tér; negyedik a régi temető, melyből úgy lehet, egy-két évtized múlva egy második városkert lesz, a város legszebb parkja. S csodálatos, de úgy van: ennek az Istentől is arra teremtett városrésznél tulajdonosai csupa nemtörődömségből, mert másra magyarázni alig tudom — még egy lépést sem tettek, hogy az agyonütött városrészt rendezzék. Nem kellene hozzá sok: egy transversalis út körülbelül a Hunyady-utca betorkolása táján s egy, esetleg két ebből kiinduló ut a vasut felé. A telkek ára ezen primitív művelettel előre nem látható módon szökne fel. De ehhez közös akarat és tervszerű eljárás kellene és mi sajnos! magyarok vagyunk.

A harmadik tömb az, melyhez ez idő szerint legtöbb remény fűződhetik. Ez a tömb a Hunyady-utczától a vasutig, a törvényhatósági közutig terjed s mely szélességével lent az új állatvásártérig, fent a vasuti átjáróig (Rozsnyói állami közut) terjed. — A telkek itt is kétségbeesítően rosszul vannak elrendezve, még külsőségek módjára, noha az új leányiskola, az új gyermekmenhely, az emlegetett új állomási épület s az ezen intézményekkel összefüggő magánépítkezések már ma is sürgetnek s megadhatnák az impulzust. A város már jó példával ment előre; a gyermekmenhely előtt a maga telkéből kihasította a leendő széles szép utcát, mely hivatta van a vasutat direkt a vásárterekkel összekötni. — De mint tudom, már az érdekeltek is kezdenek mozgolódni, hogy ez a tömb rendeztessék és ez által az érdekeltek telkei másfélszeres, kétszeres árukra szökhessenek fel.

Ezekről kellett ez alkalommal megemlékezni. Megadni az eszmét, s felhívni a figyelmet. A város maga nem tehet sokat; kincsek kellene, hogy a szükséges levegőt a fejlődésre megadja (értem itten az új utcáknak, mint a

**TÁRCZA.****Tavaszi strófák.**

Itt a május, nosza lantom  
Vidám hangot adj!  
Pegazusom pókos innal  
Gyorsabban haladj!  
Írógörcsre, versgörcsökre  
Kulesolódj kezem —  
Itt a május és kellőleg  
En őt élvezem.  
A sok ember, mint a tenger  
Jár a réten át  
Es táguló orrezimpával  
Szívja illatát;  
Mert a május balzsamával  
Örömköző:  
Nincs podagra, nincsen köszvény  
Gyomorbajból mentő ösvény  
S tüdőt foltozó.  
Ma egy éve játszi kedvvel  
Énekeltem én  
Összehordva tücsköt-bokrot  
Mondván gyakran sok bolondot  
Május ünnepén.  
Az akkori nagy, feltámadt  
Cserebűly rajok  
Hová lettek? hová mentek?  
— Vajjon mit gondolnak kentek?  
... Nagyok a bajok —  
Tán ők is a föld népével  
Cunard hajón át  
Átszármaztak egyfolytába  
A dicső Amerikába  
Óceánon át . . .  
Vagy hogy tavaly mind megholtak,  
Mert hogy igen sokat tojtak

Apró pajorkát? . . .  
A tél pedig betemette  
És hópaplannal elfedte  
Mindnek nyomdokát?  
En nem tudom, jelenleg tény,  
Hogy nem bujt elő,  
És meglehet, hogy a határ  
Jelenleg nagy cserebogár —  
Csendes temető.  
A városkert hús ölébe  
„Csak úgy, mint tavaly“  
Kihúzódik vasárnapon  
Sörfogyasztó raj.  
Észnek vaját sok retekkal  
Óriási méretekkel  
„Csak úgy, mint tavaly“  
S jön utánna hétfőn reggel  
Csinos macskajaj . . .  
(Új korszak hajnalhasadtán  
Ugyebár igaz:  
Nem irhatok katzenjammert,  
— Ki azt írja: gaz;  
Mert az ország, tudvalévő  
Másképp év után  
Az ex-lexből kieviczélt  
Sorsa fordultán;  
Vége most a vig életnek  
Biz az elhaladt!  
S emlékül csak adóintés  
A mi megmaradt.  
Berukkolunk katonának  
Sárga-feketén  
S kettős sást hordunk a csákón  
Új kor keletén.  
Ám vigasztal a vig asztal  
Meg a tulipán  
Független a sok miniszter  
S megugrott a bán.)

. . . Ma egy éve játszi kedvvel  
Énekeltem én,  
Azóta sok másképp lett  
E fél földtekén.  
Fiskálisunk, hogy kevés van  
Nem tagadható,  
S adott újra két darabot  
A mindenható.  
(Lantom előtt képet látok  
Oly iszonytatót:  
Ott gomolyog elevenen  
Száz megnyúzott tót;  
Es e sötét vizióra  
— Ahogy kong a toronyóra —  
Lantom hangot ád  
Ez akkord, mely aktuális  
Két fiskális, új fiskális  
Néktek hangzik át . . .)

\* \* \*  
S most búcsúzom, mert véget ért  
A májusi dal  
S tudom, ennek rendes vége  
Kétes diadal.  
Elmegyek e hasábokról  
Lassan-lassan én  
S nem dalolok tán már többet  
Május ünnepén.  
Nem sokára hazaérek,  
Hol melegen vár a fészek  
— Elpihenni jó —  
S nem csoda, ha elfáradt már  
Alulirt bolygó.  
Bolygásomnak immár vége,  
Mert a sajkám partot ére  
S kikötöttem én  
— Azért vagyok újra vidám  
Május ünnepén.

Bolygó.

fejlődés ereinek megnyitását.) De meg ha még száz annyi kincse is volna, akkor is a munka meddő volna; hiába adná meg a kereteket: ha a kereteken belül a régi állapotok állanak fenn továbbra is — hiábavaló munkát végzett

Azza fejzem meg soraimat, amivel kezdtem: az érdekeltek álljanak össze, vitassák meg a dolgot és cselekedjenek. Az kétségtelen, hogy városunk rohamosan fejlődik s éppen az említett területekre, az említett irányban. Az akadályokat hátrítják el azok: kiknek ez elsőrendű érdeke. A pénzt manapság már nem az alchimisták csinálják, nem is az állami pénzverők: manapság a pénzt mindenki maga csinálja, vagy maga szorja el magától. — Higye meg nekem bárki, hogy ez az eszme nem botor, hanem életrevaló, mert jóformán a földről kell felvenni az ott lerakott kincseket. Ez érdeke az érdekelteknek, de érdeke a köznek is és én tudom, hogy a város, mint erkölcsi testület nem fogja segítségét e kérdésben megtagadni, hanem ellenkezőleg kezét nyújt a segédkezéshez s erejével, hatalmával és cselekvőképességével meghatványozza az egyének erőit és képességeit.

Győry Lajos.

## Vármegyénk egészségügyi viszonyai.

Gömör-Kishontvármegye mult 1905. évi egészségügyi viszonyainak részletes és alapos, nagy tudással megírt ismertetését dr. Mesko Miklós vármegyénk jeles tisztí főorvosa néhány hét előtt — a rendes időben — betérjesztette a megyei közigazgatási bizottsághoz, mely a kimérítő jelentést annak idején tudomásul vette s közérdekű voltánál fogva a hivatalos lapban is közzétenni határozta.

Lapunk olvasói évről-évre szinte megkívánják, hogy a megye egészségügyi viszonyait ismertető szakszerű, de e mellett általánosan mindenkit érdeklő ismertetést közöljük s ezért látjuk helyén valónak, hogy a jelentést közre adjuk.

A jelentés így szól:

„Mint az előző években, úgy ezuttal is kötelességemnek tartottam külön évi jelentésben beszámolni a vármegye közegészségi állapotáról.

Mindenekelőtt sajnálattal kell jelentenem, hogy az egyre súlyosabbá váló kereseti és megélhetési viszonyok a lefolyt évben nemcsak az aggasztó mérvet öltött kivándorlásban nyilatkoztak meg, de szembeötlően káros befolyást gyakoroltak közegészségügyünkre is. A születések feltűnő apadása, az anyagi viszonyok rosszabbodásával karöltve járó gümös- és egyéb megbetegedések szaporodása és a hevenyfertőző kórok tetemes csökkenése dacára előfordult nagymérvű halálozás a természetes szaporodást oly kedvezőtlenül tették, hogy távolról sem volt képes pótolni azt a veszteséget, a melyet a kivándorlás emberszámban, főleg pedig munkaerőben okozott.

A csekély 737 főnyi születési többlettel szemben ugyanis 4465 utlevél adatott ki s így vármegyénk lakossága egy rövid év leforgása alatt 3728 lélekkel fogyott.

Ha tekintetbe vesszük, hogy az elköltözött több ezernyi erőteljes, munkabíró férfi és kereső család-fentartó helyébe csupán néhány száz tehetetlen, gondozást és eltartást igénylő csecsemőt kaptunk cserébe, ha elgondoljuk továbbá, hogy ezek nagyrésze már életük első éveiben elhal, a megmaradtak és az állam által milliókra menő költség árán felnevelt lelenek pedig munka és kereset hiányában majd szintén elvándorolnak s itthon szerzett szellemi és erőbeli tökéjüket Amerikában fogják értékesíteni; közállapotaink oly elszomorító képe tárul elénk, a melynek komor színeit enyhíteni csak egy minden tekintetben szerencsés közgazdasági kialakulás és ezzel kapcsolatosan az egészségügynek égető szükségét képező gyökeres rendezése képes.

Az elmúlt 1905-ik évben vármegyénk területén 6198 vagyis 405-el kevesebb élő gyermek született, mint az előző évben s ehhez képest az ezer lélekre eső születési arányszám 36-ról 33 7-re apadt. — E csökkenés a tornallyai járás kivételével valamennyi járásban mutatkozott és legkisebb a garamvölgyi, legnagyobb a rozsnói járásban volt. A r. t. városok általában kisebb arányszámot tüntetnek fel, úgy, hogy a vármegye átlagát csupán Rozsnó haladta meg, ellenben Jolsva és Nagyrőcze azon jóval alul maradtak.

A születéseknél észlelt apadással szemben a halálozás ugyancsak 405 esettel 5461-re emelkedett s ennél fogva az ezer lélekre eső arányszám az előző évhez képest 27 5-ről 29 8-ra szökött fel. Legnagyobb volt a halálozás a nagyrőzei és legkisebb a rimaszombati járásban. — Kedvezőbb alakultak a viszonyok halálozás tekintetében a r. t. városokban, a mi egyrészt a kisebb születési arányszám és az egészségügy rendezettebb voltának, másrészt pedig azon körülménynek tudható be, hogy a halálozásnak leginkább kitett osztályok a városokban kevésbé vannak képviselve. A legrosszabb halálozási arányt Jolsva, a legjobbat Dobsina r. t. város mutatta.

A születés és halálozás tekintetében tapasztalt kedvezőtlen viszonyoknak megfelelően e két egészségügyi tényező közötti különbséget: a természetes szaporodás is felényire apadt és az ezer lélekre számítva 8 6-ról 4-re vagyis oly alacsony arányszámra szállott alá, a milyen talán sohasem fordult elő.

A természetes szaporodás e csökkenése többé-kevésbé valamennyi járásra kiterjedt és sajnos, hogy éppen a magyar ajkú nép lakta rimaszécsi és tornallyai járásokban volt a legnagyobb, a mi ezuttal nem annyira a születések kevesbedésére, mint inkább a nagymérvű, főleg gümőkórban történt halálozásra vezethető vissza. A r. t. városok közül Rozsnó, Dobsina és Rimaszomban természetes szaporodás tekintetében az állapot javult, Jolsva és főleg Nagyrőczén azonban a halálozás fölfülmulta a születések számát.

A halált okozó betegségeket illetőleg meg kell elégednünk azon többé-kevésbé hiányos és megbízhatatlan

adatokkal, a melyeket a halálesetek tulnyomó részében nem orvos halottképek szolgáltatnak. — Ezek szerint a közegészségügy szempontjából legfontosabb fertőző betegségek a lefolyt évben, a halálesetek 27 2%-ánál szerepeltek haláluk gyanánt, s ebből a gümőkór 17 9%, vagyis csaknem kétharmad esik. E betegségnek ugyanis vármegyénkben 1080, azaz 220 al több ember esett áldozatul 1905-ben, mint az előző évben. Legkevésbé éreztette pusztító erejét a garamvölgyi járás és Rozsnó r. t. városban, leginkább a tornallyai járás és Nagyrőcze városban.

Kedvezőbb viszonyokat látunk a heveny fertőző kórok okozta halálozásnál. Míg a vármegye egész területén jelentkezett typhusban csupán 24 egyénnel több halt el mint 1904-ben, a többi fertőző betegség folytán előfordult halálesetek száma 221-el volt kevesebb. Még nagyobb lett volna az apadás, ha a ragályos betegségben szenvedők, mindannyian orvosi kezelésben részesülének, de e tekintetben sajnos, évről-évre oly jelenséggel találkozunk, mely a járványokkal szemben való védekezést csaknem teljesen illuszióssá teszi. A mint ugyanis, a csatolt kimutatásban feltüntetett anyakönyvi és az orvosoktól beérkezett adatok összehasonlításából kitűnik, a mult évben hevenyfertőző betegségben elhaltak közül: 65 vörheny, 26 kanyaró, 36 hőkhurut, 37 diphteritis, 53 typhus és 69 más ragályzó kórban szenvedő beteg gyógykezelés alatt egyáltalán nem állott, tehát a heveny fertőző kórosok legalább 50% a a hatóság tudomására nem jutott.

Bejelentett összesen 340 vörheny, 418 kanyaró, 24 hőkhurut, 41 roncsoló toroklob, 311 hasi hagymáz és 112 egyéb ragályos megbetegedés, sulyosabb járvány jellegű azonban csak a vörheny és hasi hagymáz öltött. Előbbi: Rozsnón 30 megbetegedéssel 36 4% halálozással.

Ujvásiarón 10 megbetegedéssel 30 0% halálozással. Naprágyon 49 megbetegedéssel 26 6% halálozással. Pelsűczön 23 megbetegedéssel 21 7% halálozással. Szalócson 26 megbetegedéssel 19 2% halálozással. Utóbbi pedig: Ósoman 8 megbetegedéssel 37 5% halálozással.

Vizesréten 10 megbetegedéssel 20 0% halálozással. Jólészen 10 megbetegedéssel 20 0% halálozással. Pelsűczön 14 megbetegedéssel 14 3% halálozással. Péterfalán 9 megbetegedéssel 11 1% halálozással és Rozsnón 66 megbetegedéssel 10 6% halálozással fordult elő. Enyhébben folytak le a keleméri, ratkói, jolsvai és nagyrőzei vörheny, — továbbá az ajnácskői, feledi, jánosi-1, sidi, pelsűczi, sziliczei, putnoki és jolsvai kanyaró, s végül az aggteleki typhus járványok.

A ragályos betegségek terjedésének megakadályozása céljából a szükséges övintézkedések minden fertőzőt községben elrendeltettek, végrehajtásuk azonban egyrészt a köznép kedvezőtlen lakás és anyagi viszonyai, valamint a fertőző kórokkal szemben tanusított megfoghatatlan közönye miatt, másrészt pedig az egészségügyi szolgálat hiányos voltánál fogva, sok nehézségbe ütközött.

A babonán alapuló különféle népszokások és azon körülmény, hogy a köznép a körorvost csak akkor veszi igénybe, ha a javasasszonyok baján segíteni nem tudtak s így a fertőző betegségek egyes esetei csak akkor jutnak tudomására, a mikor már járványt szaporodtak; továbbá az a viszás állapot, hogy a körorvos járvány idején fertőzőt községeibe ingyen kimenni tartozik, sőt részére a községek a szükséges fuvart sem állítják ki, oly akadályokat gördítenek a ragályok ellen folytatott küzdelem elé, a melyeket elhárítani csak áldozatok árán, s a civilizáció és anyagi jólét fellendülésének biztosítása által lehet. (Folyt. köv.)

## Meghívó.

A „gömörvármegyei Orvos gyógyszerész-egylet“ és „Orvos szövetség“ f. évi május 30-án (szerdán) délelőtt 10 órakor a *várgedei fürdőben rendezett tavaszi közgyűlést* tart, melyre t. Uraságot, mint az egyesület tagját van szerencsénk tisztelettel meghívni.

Rimaszombat, 1906. május 15.

Dr. Kármán Aladár,

Dr. Löcherer Tamás,

titkár.

elnök.

A közgyűlés tárgyát képezik:

1. Orvos szövetségi ügyek. Előterjesztések.
2. A körorvosi fizetéseknek kongruaszerű kipótlására tett tervezet tárgyalása és a körorvosi fizetéseknek vármegyei alapon való rendezése.
3. Területi bizottság választása az elhalt orvosok hagyatékának rendezésére.
4. Az orvos-ösvetségi szakosztályok szervezésének dr. Kathona József ajánlata szerinti alakítása.
5. Az országos balneológiai egyesület átirata a magyar gyógyvizek pártolása érdekében.
6. A központi statisztikai hivatal átirata.
7. Orvos-gyógyszerészegyleti ügyek. — Szakreferátumok.

A közgyűlésen és ebéden résztvenni kívánó tagok f. hó 26-ikáig Dr. Kármán titkárnál jelentkezni sziveskedjenek.

## Hirek és vegyesek.

**Olvasóinkhoz.** Tisztelettel felkérjük lapunk mindazon olvasóit, kik még az előfizetést meg nem újították avagy hátrálékaikat ki nem egyenlítették, hogy úgy az előfizetést megújítani, mint a hátrálékok előfizetést kiegyenlíteni sziveskedjenek. Tisztelettel

a „GÖMÖR-KISHONT“ kiadóhivatala.

**Bocskay-ünnep.** Ma ünneplik meg országszerte a magyar protestánsok Bocskaynak háromszázados emlékét. Nem is annyira a személynek, mint inkább az ő győzelmes csatái által kivívott és törvénybe iktatott alkotmányos és lelkiismereti szabadságnak szép emléktünetre ez. Nálunk az ev. ref. templomban 10 órakor, az ág. h. evangélikusban pedig fél 10-kor kezdődik az ünnepi istentisztelet, melynek keretében itt Gyürky Pál főesperes, ott pedig Szalóczy Dániel lelkészek méltatják szent beszédekben a hazafias és egyházi ünnep nagy jelentőségét. Az istentisztelet után d. e. 11 órakor kezdődik az egyesült prot. főgimnázium ifjúságának ünnepe a kö-

vetkező műsorral: 1. Alkalmi ének. 2. Ima, elmondja Gyürky Pál főesperes vallásánár. 3. Szavalat, előadja Baskay Gyula VII. o. t. 4. Ünnepi beszéd, tartja Sz. Benedek Gyula tanár. 5. Hymnus. — Vendégeket szivesen látnak.

**Személyi hír.** Kovács Kálmán m. kir. műszaki tanácsos, ker. felügyelő Egerből f. hó 22-én városunkba érkezik s innen Juraskó Jakab műszaki tanácsossal az állami és törvényhatósági utvonalak felülvizsgálata céljából 3 heti utra indul.

**Adomány.** Gróf Andrassy Dénes, vármegyénk nemeslelkű főura a nagymihályiaknak tizezer koronát adományozott egy ártézi-kút fúrására.

**Érettségi biztosok.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter az autonóm felekezeti középiskolákban az érettségi vizsgálatokra már kiküldte a kormányképviseelőket. — A rimaszombati egyesült prot. főgimnáziumban Mayer Endre eperjesi ev. theologiai tanár; a rozsnói ág. ev. főgimnáziumban dr. Schneller István egyetemi tanár. A miniszter a rozsnói r. kath. főgimnáziumhoz érettségi vizsgálati miniszteri biztosként Timár Pál budapesti főgimnáziumi igazgatót küldte ki.

**A 48 as honvédek** országos nagygyűlésén, mely ma 20-án tartatik Budapesten, többen vesznek részt vármegyénkből is. Tegnap keltek utra tisztos öreg honvédeink: Abonyi Pál, Jaczkó Pál, Kálmiczky Endre (Putnok) és Szomolnok Antal.

**Dobsinai küldöttség Budapest.** Dobsina város képviselőtestületének mult szerdai ülése szűkebb-körű küldöttséget választott, melynek célja gróf Apponyi miniszternél a dobsinai közs. polg. leányiskola régóta megújított, de jogerős szerződésen alapuló államosítását megszürgetni. Ugyan e küldöttség Kossuth Ferenczet is fölkeresi, hogy őt az első gömörmegyei Kossuth-szobornak f. évi szeptember hó 19-én történő leleplezésére meghívja. A küldöttség gróf Andrassy Géza vezetésével valószínűleg f. hó 25 vagy 26-án fog a ministerek előtt megjelenni.

**Honpolgári eskü.** Goldschmid Jakab ratkói kereskedő honosította magát és folyó hó 11-én tette le alispánunk kezébe a honpolgári esküt.

**Anyakönyvi kinevezés.** Maczkó András tanítót a belügyminister balogrussói anyakönyvvezető-helyettesé nevezte ki.

**A helybeli általános ipartestület** ma vasárnap d. e. 11 órakor rendkívüli közgyűlést tart a polgári olvasókör termében Kozma Szabó József elnöke alatt. A közgyűlés egyedüli tárgya az elnöki állás választás utján való betöltése, továbbá 24 választmányi és 3 számvizsgáló bizottsági tag választása.

**Sulyovszky István kitüntetés.** A fővárosi lapokban olvassuk, hogy Sulyovszky István kir. tanácsost, gróf Andrassy Dénes jószágigazgatóját a Zemplénvármegyei Nagy-Mihály város képviselőtestülete egyhangú lelkesedéssel diszpolgárrá választotta. A kitüntetés vármegyénkben is általában örömet keltett.

**Uj ügyvéd.** Dr. Törköly József ügyvéd, a jeles criminalista jóhírű irodáját egyesítette Dr. Terhes Sámuel a mostan kitüntetéssel vizsgát tett fiatal ügyvéddel és együttes irodájukat az Andrassy utcában, a vasut mellett a Pitta-féle házban nyitották meg.

Dr. Hennyey László, a szintén jó sikerrel vizsgát tett fiatal ügyvéd irodáját pedig a „Tompa-szálló“ földszinti helyiségében nyitotta meg.

**Halálozás.** Szücs György helybeli ev. ref. kántort és nejét mélyen lesújtotta 4 hónapos kis fiuk: Imre f. hó 13-án bekövetkezett elhunyt. A kis halottat f. hó 15-én nagy részvét mellett temették.

**Névváltoztatás** Kiskoru Mayer Emil és kiskoru Mayer Bela rozsnói illetőségű budapesti lakosok. Mayer Mór ügyvéd fia családi nevének Malonyai-ra kért átváltoztatását a belügyminister megengedte.

**Iskolatársak találkozója.** A rimaszombati egyesült protestáns főgimnáziumban 1896. évben érettségit tett volt osztálytársainkat a közös megegyezés alapján kérem, hogy f. évi június hó 30-án délben Rimaszombatan a „Három Róza“ szállodában jelenjenek meg s addig is sziveskedjenek lakcimeiket velem tudatni, Dr. Groó Béla orvos Budapest József-körút 13. sz. I. em.

**Érettségi vizsga.** A most elhunyt koronaőr Baró Radvanszky Béla hasonnevű fia, ki a helybeli egyesült protestáns főgimnázium 8-ik osztályába mint magántanuló volt beírva, most teszi a jelesen sikerült osztályvizsga után az írásbeli érettségi vizsgálatot.

**A polgári olvasókör védnöksége** alatt álló temetkezési egylet választmányja f. hó 13-án Rabély Miklós elnöklésével ülést tartott, melyen kegyelettel emlékeztek meg az elhunyt ügybuzgó és szorgalmas jegyzőről: Szabó József városi adópénztárnokról. A választmány az állás ideiglenes betöltésére — miután azt véglegesen csak közgyűlésen lehet betölteni — Istók Józsefet kérte fel. Az egyletbe több új tagot is vettek fel.

**Püspöki körlevél.** Folyó hó 8-án Sipeki Balás Lajos rozsnói püspök körlevelet adott ki, a mely első sorban a püspök bérmutjának tervezetét közli, mely szerint a főpásztor f. évi június hó 5-én Kazáron kezdi meg a bérmlást. Innen 8-án Bárnán, 9-én Mátranovákon, 10—11-én Salgótarjánban, 12-én Kisterenyén, 13-án Somosujfalun, 15-én Alsósztrégován, 16-án Felsőtisztáson, 17-én Gácsfalun, 18-án Divényben, 19-én Divényoroszi-ban, 20-án Ipolyberzenczén, 22-én Ratkólehotán, 23-án Rákoson, 24-én Jolsván és Sivetén, 25-én Nagyrőczén, 26-én Murányban, Murányhosszuréten, Murányhuttán, 27-én Polonkán, 28-án Polonkán, 29-én Pohorellán és Vereskön fogja a főpásztor a bérmlást végezni. Azonkívül tanítók és tanítónők részére rendezendő szünidei továbbképző tanfolyamokra vonatkozó miniszteri rendeletet és a nógrádmegyei elemi iskolákban tartandó évről vizsgálatokra vonatkozó intézkedéseket közli. Művek ajánlásával és személyi hírek közlésével ér véget a körlevél.

**Közgyűlés** Rimaszombat és Vidéke jótékony nőegyesülete f. hó 27-én, azaz mához egy hétre: vasárnap délután 3 órakor tartja az évi rendes közgyűlését, melynek kiváló jelentőségét kölcsönöz az a tény, hogy a jótékony szolgálatban álló a legrégebb nemes egyesületnek ez éppen 40-ik közgyűlése lesz. Ez ünnepi évfordulót — mint halljuk — a tagok valami szép alkotással

vagy legalább is erre vonatkozó indítványokkal óhajtják megörökíteni.

**Hivatalos órák.** A vármegyei központi hivatalokban a hivatalos órák f. hó 1-től d. e. 8—12 d. u. 2—4-ig. A kir. pénzügyigazgatóságnál pedig f. hó 14-től d. e. 8-tól d. u. 2 óráig tartanak.

**Vizsgálatok.** A helybeli egy. prof. főgimnáziumban a VIII. o. tanulók osztályvizsgálatai a múlt hétfőn véget értek. A tanári kar *Loysch* igazgató elnöke alatt folyó hó 14-én kedden tartotta osztályozó értekezletét. Az eredmény a következő: a vizsgálaton részt vett 49 rendes és 3 magántanuló közt általános jeles 5, jó 10, elégséges 31, elégtelen 1 tárgyból 2, két tárgyból 3, több tárgyból 1, a ki osztályismétlésre utasított. — Másnap, azaz szerdán kezdődtek az írásbeli érettségi vizsgálatok az új utasítások értelmében most már csak 3 tárgyból: magyar, latin és megegyésből. A szóbeli vizsgálatok június utolsó hetében lesznek. Tehát a jelölteknek még elég idejük van a beható és lelkiismeretes tanuláshoz — Reméljük, hogy jól fel fogják használni az időt.

**A hazai és helyi iparvédelem szervezése** megindult vármegyénkben és városunkban is. A helybeli jótékony nőegyesület elnöke: *Samarjay* Jánosné, a Kaszinó elnöke: *Kubinyi* Aladár kuriai bíró és a Polgári Kör elnöke: *Rábely* Miklós között e tárgyban már megindult az értekezés. A jövő héten már értekezletre gyűlnek össze az említett három társadalmi egyesület vezetői. S így reményünk van, hogy a hazai és a helyi kisipar nemcsak a hathatós támogatásban fog részesülni. Ezt annál nagyobb örömmel közöljük, mert lapunk programjának egy régi óhajta és erősen követelt pontja közeledik a megvalósulás felé. És most a mozgalom szervezése legjobb, leghivatottabb helyeken indult meg.

**Sorozás.** A m. kir. honvédelmi miniszter június hóban elrendelte a sorozást. E célból vármegyénk alispánja f. hó 18-án a 25 ik cs. és kir. hadkiegészítő parancsnokság kiküldöttével, egy főhadnaggyal már el is készítette a sorozási tervezetet, a mit később fogunk közölni.

**Magáninternátusok leányok számára Dobsinán.** Dobsina városának rendkívül egészséges fekvése, jól szervezett polgári iskolái, továbbá azon körülmény, hogy a város egyes családjainál a német nyelv (erősen magyar hazafias szellemmel) még mindig elsajátítható: a távoli alföld vidékeiről való gyermekeket nagy számmal vonzza évről-évre falai közé. Ujabbán feltűnő jelenség az, hogy polgári leányiskolájában mindinkább nagyobb számmal jelennek meg vézna, sápadt, szegényvérű leányok, kiket szüleik orvosi utasításra adnak Dobsinára. S a várt siker nem marad el. A szülők örömmel látják viszont pirosposztag gyermekeiket. Ezen ritka nevelési előnyök bírták rá néhány évvel ezelőtt *Wüstenberg* Zsófia kiváló hírű nevelőnőt, ujjában özv. *Lang* Gusztávnét, hogy leányok számára magáninternátusokat nyissanak, melyekben mintszerű gondolat nevelik a reájuk bízott gyermekeket. A franczia és német nyelvekben, valamint a zenében alapos jártasságot szerezhetnek a növendékek ezen intézetekben, s a mellett rendszeren látogatják a polgári leányiskolát, vagy az a főlé szervezett női ruhavarró ipariskolát. Ezen magánbenlakások tehát összeköttetésben állanak a dobsinai leányiskolával, melynek igazgatója gyakorolja ott a felügyeletet.

**A Kner-féle nyomtatvány** ügyében lapunk mult számában közölt rovatát némelyek félre értették és annak személyes vagy tanári testület ellen irányuló élelzetet tulajdonítottak. Miután a rendezőség élén álló tantestületi tagok tudomás és kijelentésük szerint a megíró nyomtatásába nem folytak bele, igen természetes, hogy az eljárást helytelenítő és elítélő bírálat rájuk nem vonatkozhatott.

**Jégeső** F. hó 16-án a délutáni órákban városunk felett nagy vihar dühöngött. Kezdetben zápor eső, majd jégeső esett, a mi a kalászos terményekben és veteményekben jelentékeny kárt tett. Többször a villám is lecsapott, de a szomszédos erdőszegben és a mezőn, hol kárt nem tett. — Rozsnynon — mint a fővárcsi lapoknak táviratozzák — ugyanakkor óriási felhőszakadás volt fél óráig tartó erős jégesővel, mely nagy károkat okozott; a gyümölcstermelés teljesen elpusztult. A Kálvária hegyoldalról lerohanó víztömeg a Csucsomi utcában több házat megrongált.

**Mulatság.** A helybeli izraelita nőegylet választmánya f. hó 16-án dr. *Lichtschein* Adolfné elnöklésével ülést tartott, melyen elhatározták, hogy a nőegylet alapítókéjének gyarapítása céljából június hó 10-én a Széchenyikertben mulatságot rendeznek. Kedvezőtlen idő esetén a mulatság 17-én lesz megtartva.

**Ingyen gépek.** A m. kir. kereskedelemügyi miniszter *Kathona* István rimaszombati agyagipar műhelyének az agyagipar terén kifejtett haladásáért ingyen gépeket adományozott.

**Igazolás.** A *Dráskóczy* László álhalálhírével kapcsolatban kiadott mult számunkban a Magyarország közleményét. Azóta *Náray* J. Albert lapszerkesztő a Magyar Tudósítónál igazolta magát, megnevezve azokat, kiktől ő a hírt hallotta. Így tehát az ódiózus ügy most már tisztázva van s ezt a tényt a *Náray* J. igazolására mi is regisztráljuk.

**Öngyilkosság.** Sőregen folyó hó 11-én *Mihály* András, egy önmagával tehetetlen 70—75 éves ember, nagyon megunva nyomoruságos életét, a ház ajtajának sarkvasára felakasztotta magát. Hulláját gyanus körülmények között találták meg, úgy, hogy az esetet be kellett jelenteni a járásbírósnak. A rimaszécsi járásbírósnak el is rendelte a boncolást, melyet mult szombatán dr. *Zehery* István kir. törvényszéki orvos és dr. *Molnár* Ferencz kórorvos végeztek.

**Baleset.** Bari Sándor 50 éves helybeli hordárt, köznéven „Czikra cigányt“ folyó hó 9-én súlyos baleset érte. Jól felhajtott a garatra s a vasuti állomás mellett levő *Princz*-féle kocsimába tért be, hol addig grombáskodott, míg a kocsimából kirepítették. Szörnyen berugott állapotában sokáig bevart az út melletti kerítésnél, de aztán a nagy fájdalom felébresztette, mert a jobb kulcsontja el volt törve. Beszállították a közpórházba.

**Jégbarlang megnyitása.** *Fejér* Endre, a dobsinai jégbarlang jóbíró bérloje, tudatja az érdeklődő kö-

zönséggel, hogy a jégbarlang f. hó 12-én megnyílt s megtekinthető mindennap d. e. 11-ig és d. u. 3-ig villamos világítás mellett.

**Vásár.** A májusi országos vásár, mely e héten hétfőn és kedden tartatott, elég népes volt. Különösen nagy volt az állatvásár s a vásártér új berendezése — mint halljuk — kitűnően megfelelt céljának, amennyiben rend volt; a torlódás, mely más alkalmakkor óriási volt, most egyáltalán nem zavarta a közlekedést s a személyzetnek is kisebb munkája volt, a mennyiben a felhajtott állatok az új célszerű berendezés mellett sokkal kevesebb fáradsággal voltak ellenőrizhetők és elhelyezhetők. Zsebtolvajok most is garázdálkodtak s a rendőrség néhányat elcsípett közülök. Az állatvásárban az élénk forgalom mellett az árak is meglehetősen magasak voltak.

**Pályázat** A rimaszécsi kir. járásbírósnak által helyezés folytán megüresedett s 1000 korona fizetéssel, 400 korona személyi pótlék és 300 korona lakpénzzel javadalmazott irnoki állásra a Nagyméltóságú m. kir. Igazságügyminiszter urnak f. évi április hó 29-én 5069. 1906. I. M. E. szám alatt kelt rendelete folytán pályázat hirdettetett. — Felhivatnak mindazok, a kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy az 1883: I. t.-cz. 19. §-ban meghatározott feltételeket, hadkötelezettségi viszonyukat s eddigi szolgálataikat igazoló okmányokkal felszerelt folyamodványaikat melyben az ügyviteli szabályok 5. §-ában felsorolt rokonsági vagy sógorsági viszony is felemlítendő, a helybeli kir. törvényszék elnökehez négy hét alatt vagyis 1906. évi június hó 8-ik napjáig beárólag annál inkább nyújtják be. — mert az elkészen avagy nem szabályszerű uton érkezett kérvények figyelembe vételni nem fognak. — Ezen állásra csak oly pályázó fog kinevezetni, — a ki testi alkalmas voltát közhatósági orvosi bizonyítvánnyal igazolja s a telekényvi vizsgát letette és végül, hogy a hason képzettséggel bíró s igazolvánnyal ellátott altisztek az 1873: II. t.-cz. értelmében elsőbbséggel bírnak.

**Műkorcsolyázás Dobsinán** A dobsinai jégpályán május 20-án vasárnap kezdik meg bajnokaink a páros mutatványok betanulását és ennek folyamán a közönség a korcsolyázás minden művészi érdekességét szemlélheti. A versenyben részt vevők legkiválóbbjai: *Turcsányi* Olga, a szentpétervári Kazánszky színház ünnepelt primadonnája, a jégtáncz páratlanul ügyes művelője, — *Kromberger* Lili, a tavalyi stockholmi nemzetközi korcsolyázó verseny második győztese, — továbbá *Tóth* Angela, a jégpályának szintén kiváló művésznője. Megjelentek továbbá *Eötvös* Loránt báró, volt akadémiai elnök lánya is, a kik a főrangú hölgyek között *Lónyai* Margit grófnő után a jég sport legkiválóbb képviselői.

A férfiversenyzők közül kiemeljük *Dezső* Arthurt, Magyarország bajnokát, a ki ez idén a verseny rendezését is végzi, miután *Markó* Miklós hírlapíró, földünk az idén egyelőre visszavonul a rendezéstől, a mit évek hosszú sora óta kiváló szakértelemmel és gondtal végzett. *Dezső* remélhetőleg felfogja használni *Markó* Miklós értékes tapasztalatait. Az idei jég szezon igen népesnek ígérkezik. A verseny napja július hó 22-re van kitűzve.

**Pályázat.** A sárospataki állami elemi tanítóképzőintézet mind a négy osztályába az 1906—7. isk. tanévre felvétetik 23 ingyenes, 60 fél díjat fizető, 8 egyenkint évi 90 korona ösztöndíjat élvező és 27 teljes díjat fizető növendék. A felsőbb évfolyamokba intézetünk alsóbb osztályait sikerrel végzett növendékek vétetnek fel. Az első osztályba felvétetik 30 14—18 éves növendék. Ezek közül 6 ingyenesen ellátásban, 15 fél díj kedvezményben (évi 90 korona) és 2 évi 90—90 korona ösztöndíjban fog részesülni. Felvétetik még 7 teljes díjat (azaz évi 210 koronát) fizető növendék. — A kedvezményeket a közép vagy polgári iskola négy osztályát jó sikerrel végzett és kifogástalan magaviseletű növendékek nyerhetik el. — Az egy koronás bélyeggel ellátott folyamodvány a m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter ur ó nagyméltóságához czimezve f. évi május 31-éig alulírott hivatalához következő mellékletekkel küldendő be: a) születési bizonyítvány, b) iskolai bizonyítvány a megélőző iskolai évről, c) az utolsó évi tanulmányokról félévi értesítő, mely a folyó tanév végével az egész évről szóló iskolai bizonyítvánnyal pótlendő, d) tisztí orvosi bizonyítvány arról, hogy folyamodó a tanítói pályára alkalmas, e) hiteles községi bizonyítvány a szülők vagyonai és családi állapotáról, a család fő polgári állásának feltüntetésével, f) a szülők (gyámok) kötelező nyilatkozata arról, hogy fiokat a szükségesekkel évközben is ellátják.

**Vas- és fémkereskedők és iparosok figyelmébe.** A miskolczi kereskedelmi és iparkamara értesíti az érdekelteket, hogy a Magyar Vaskereskedők Országos Egyesülete Budapesten 6 héttig tartó országos vas- és fémipari kiállítást rendez, melynek ünnepélyes megnyitása f. évi május hó 19-én volt. Az ezen kiállítást megtekinteni óhajtó vaskereskedők, vaskereskedelmi alkalmazottak, vas- és fémipari szakmabeli kisiparosok, iparos segédek és munkások részére a kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur és pedig úgy az oda- mint vissza-utazáshoz kedvezményes menetdíjmérséklést engedélyezett. Ezen utazási kedvezmény a kereskedelmi és iparkamara útján kérendő a kiállítási bizottságtól, foglalkozás, lakóhely és kiindulási állomás pontos megjelölésével. Az illető iparággal üzlettel való foglalkozás iparosokra nézve ott, hol ipartestület áll fenn, az ipartestület, kereskedőkre nézve esetleg kereskedőtársulat által, egybeüttl az illetékes községi előjáróság által igazolandó.

Szerkesztői üzenet.

Sz. J. Jólész. Sajnálattal, nem közölhetjük.

Nyilt-tér.)\*

Tisztelettel értesitem a jogkereső közönséget, hogy **ügyvédi irodámat** Rimaszombatan, Ferencz-utca 2. szám alatt (Tompaszálló épület) megnyitottam. Teljes tisztelettel: **dr. Henney László** ügyvéd.

\*) E rovat ala t közlöttek-rt nem vállal felelősséget a Szerk.

## Luhi Erzsébet

2—10

### gyógyviz

gyomorbetegségek minden neme ellen, ugyszintén a torok, gége és hörgők idült hurutos állapotában kiváló sikerrel alkalmaztatik. Megrendelhető a forrásbérletésnéél Szolyván, (Beregmege) és minden jobb keres desben. Borral kitünő ital.

## Fürdőbe és nyaralásra

utazóknak ajánljuk, hogy biztosítsák lakásberendezésüket csekély díj mellett betöréses lopás ellen!

a „Foncière“ pesti biztosító intézet rimaszombati főügynökségénél. **LÉVAI IZSÓ** főügynök.

## Hirdetmény.

2269. sz. — Szab. Rimaszombat r. t. városnál elhalálozás folytán megüresedett s 1400 korona évi fizetéssel s 350 korona lakbérrel javadalmazott **adózedői**, ugyszintén az esetleg előléptetés folytán megüresedett adóellenőri, adótisztai s adóhivatali irnoki, valamint az ugyancsak elhalálozás által megüresedett s 1000 korona évi fizetéssel s 300 korona lakpénzzel javadalmazott **közigazgatási irnoki** állásra pályázatot hirdetek.

Pályázni kívánók felhivatnak, hogy életkorukat, előképzetségüket, testi alkalmas voltukat s eddigi szolgálataikat igazoló okmányokkal felszerelt pályázati kérvényeket **folyó évi május hó 31-ig** alólírott polgármesterternel nyújtják be. — A szolgáltatban állók csak kérvényt tartoznak benyújtani.

A megválasztandó adózedő és adóellenőr tisztí fizetésökkel felérő biztosítékot kötelesek nyújtani.

Rimaszombat, 1906. május 17.

1—2

**Dr. Kovács**, polgármester.

## Rozsnyó

klimatikus gyógyhely és hidegvizgyógyintézet Gömörmegeben.

Gyönyörű fenyves és lombos erdők veszik körül és borítják a völgy nyugati részét, Kálvária és Rákos hegyekkel körülvéve. A fürdőnek gondosan ápoltt sétányai, remek kiránduló helyei vannak. A város és fürdő között társaskocsi közlekedik. Fürdő orvos: **dr. Heincz Hugó városi tisztiorvos**, volt egyet. tanárság, szemész.

Felvilágosítással szolgál

1—3

**Feymann László**  
fürdőigazgató

**Csillag Ferencz**  
fürdőbérlo.

## Bádogos segéd

a Rimaszombati Konzervgyárban állandó foglalkozásra, **70 korona havi fizetés** mellett azonnal felvétetik.

## Hirdetmény.

A rimaszombati kir. törvényszék mint cég-bírósnak a „**Tornallyai Takarékpénztár**“ r.-társ. módosított alapszabályait 3234. cz. 1906. számú végzésével jóváhagyván és az igazgatóságának ezen alapszabályok értelmében választását elrendelvén, ennek foganatosítása céljából az alulírt igazgatóság

## rendkívüli közgyűlést

hirdet és ennek a takarékpénztár igazgatóságí tanácsstermében leendő megtartására határidőül az **1906. évi június hó 7. napjának délelőtti 10 óráját** tűzi ki.

Ezen rendkívüli közgyűlésre a t. részvényesek azzal hivatnak meg, hogy ennek egyedüli tárgya: a 6, legfeljebb 10 tagból állható igazgatóság megválasztása.

Tornallya, 1906. május hó 16.

**A „Tornallyai Takarékpénztár” igazgatósága.**

## Kiadó lakás.

**Losonczy-utca 40. sz.** alatti házban 4 szoba, konyha, kamara s a hozzá tartozó mellék-helyiségek, **május hó 15-étől** bérebe adó; esetleg 2—3 szoba **butorozva is kapható.** Értekezhetni: **özv. Urbán Ferenczné** szül. **Löcherer Janka** tulajdonossal.

2—\*

## Spúriusz Juliska

képesített nőruha szabónő

Rimaszombat, Kmetty-u. 33., Polg. Olvasókörrel szemben.

Van szerencsém tisztelettel értesíteni Rimaszombat város és a vidék n. é. hölgyközönségét, hogy a nő ruhavarrást és szabászatot Budapest egyik legelőkelőbb **udvari női szabócézég műtermében** sajátítottam el és mint **képesített női szabónő** azt szülővárosomban óhajtom gyakorolni. miéért is folyó **május hó 16-tól** Kmetty-utca 33. sz. alatt, a Polgári Olvasókörrel szemben

### francia és angol női divattermet

nyitottam, hol a **legujabb párisi és londoni divat szerint** pontosan, a legkifogástalanabb női ruhák elkészítésére ajánlkozom.

Beszereztem egy legujabb rendszerű **gombkészítő-gépet** is, amelyen a ruha szövétel bevont gombok készíthetők.

**Tanuló-leánykák** a ruhavarrás és szabás alapos megtanulása céljából **felfogadtatnak.**

A mélyen tisztelt hölgyeknek midőn szolgálatomat felajánlani szerencsém van, nagybecsű pártfogását kérve vagyok

kiváló tisztelettel

2-\* **Spúriusz Juliska**, nőruha szabónő.

Egy középkori, tisztességes r. kath. **özvegyasszony**, ki a gazdaság minden ágában jártas, kitűnően főz, a gyermekeket szereti, hozzá illő **állást keres**, lehetőleg magán, idősebb urnál vagy uri családnál. Vidékre is kimenne. Ajánlatokat el fogad **Fazekas-Zsaluzsányban Jókői János** tanítónál, u. p. Osgyán.

## Ajánlat.

**Az idény tartama alatt** ajánlok megvételre remek színű erős **rózsákat** több fajban, ugyszintén mindenféle cseresep **szobai növényt** és virágzó több **ujdonságot**. — Mindenféle erős, kiültetési **palánták, virágok** és **zöldségfélékben**. A **gumós virágok meghajtva**, remek példányokban.

### Alkalmi csokrok, koszorúk

minden időben és olcsó árak mellett a legszebb kivitelben.

Vidéki rendelések pontosan és gyorsan intéztetnek el.

**Az eladás május hó 1-én** kezdődik és tart, míg a készlet. **Főzelék-ujdonságok** már kaphatók. Számos megrendelést és látogatásért esd Rimaszombat, 1906. április 28. 3-3

**Csintalan János**, városi műkertész.

Olcsó árak! Pontos kiszolgálat!

## Értesítés.

1906. május hó 1-től az

### Eredeti Singer varrógép-részvénytársaság

Kossuth-u. 4. sz. alatt helyezte el raktárát.

Felemlítjük egyben, hogy a valódi Singer elnevezéssel nem azonos a mi **eredeti varrógépeinkkel** s így a mi kizárólagos **eredeti védjegyeink** mérvadóak.

2-\* Tisztelettel

**SINGER Co. varrógép-részv.-t.**

Helyben egyedüli megbízottunk: **Steiner Károly**, Kossuth-u. 4., Szentpéteri u. sarok.

## Kiadó vagy eladó ház.

Rimaszombatban, a **Jánosi-utca 2. szám alatt** — a legnagyobb forgalmu helyen — egy 39 éves kitűnő meneteli üzlethelyiség lakással együtt **azonnal** bérbe kiadó, esetleg örök áron is eladó. — Értesítés nyerhető **Róth Lajosnál** Rimaszombatban vagy **Konyha Géza** tulajdonosnál Ujpesten, Baross-utca 50. sz. a. 2-\*

## Kitűnő minőségű Arad hegyaljai borok

kaphatók a **TOMPA** szállodában.

Ménesi fehér 40 kr. — Gyoroki fehér 32 kr.  
Ménesi siller 24 kr. 23-26 **Gede István.**

## Gánócz gyógyfürdő.

Szepesmegyében a kassa—oderbergi vasut pop-rád—felkai állomástól és a gánóczyi vasuti megállóhelyről 20 percz alatt elérhető.

**Fürdőidény:** május hó 15-étől szeptemb. hó 15-ig

A forrás 24° C. rendkívüli szénsav bőségű, ujonnan fűtéssel berendezett **férfi- és női tükörkád-fürdők** **maszással** és **zuhanyokkal**. —

Ajánlatos reuma, köszvény, isiás, ideges szívbajok, gyomorhurutnál, emésztési bántalmaknál, vérszegénység, ideggyengeség, sőt izomhűdéseknél, görvélyes bántalmaknál és angolkornál, utobbinál főülmulthatatlan s egyedüli.

Szobák napi ára 1 korona 10 fillértől felfelé. Házilag kezelt vendéglő. Olcsó és jó ellátás à la Carte és table d' hote **pensio K. 24.** Elő- és utóidényben tetemes engedmény.

Prospektust vagy levélbeli megkereséseket díjtalanul küldi a fürdőgondnokság vagy új fürdőtulajdonos. — Állandó budapesti fürdőorvos: **dr. Schulhof Zsigmond.** 2-3

Állandó postahivatal: **Waniek Gyula, Kassa.**

## Rimaszombati konzervgyár részv.-társ. Rimaszombatban.

Tisztelettel értesítjük a nagyérdemű főzelék- és gyümölcstermelő közönséget, hogy mindennemű

### kerti és erdei gyümölcsöt,

valamint a főzelékek közül zöld borsót, parajt, zöld babot és paradicsomot nagy mennyiségben vásárolunk, miéért is kérjük az érdekelteket, hogy ajánlataikat lehetőleg idejekorán hozzánk beküldeni sziveskedjenek.

A korai gyümölcsök közül áfonyát, málnát, epret, ribizskét, büszkét, ananász szamóczát, cseresznyét, meggyet és zöld diót **már most vásárolunk.**

Szállítási feltételek és egyéb felvilágosítással szivesen szolgál **a gyári ügyvezetőség Rimaszombatban** és ajánlja egyidejűleg **főzelék-, gyümölcs- és húskonzerveit.**

1-2

**Árjegyzék bérmentve küldetik.**

## Hirdetmény.

A nagyrőcei kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy **dr. Hozáczy Ferencz** ügyvéd által képviselt, a **nagyrőcei népbank részvénytársaság** régrehajtónak **Mikus Sámuel** jolsvai lakos végrehajtást szenvedő elleni 2600 kor. tőkekövetelés és ennek 1904 évi szeptember hó 9 ik napjától számitandó 8% kamata, 65 kor. 30 fill. per. 43 kor. 20 fillér végrehajtás kérési és 47 kor. 30 fillér árverés kérési s a még felmerülendő költségek iránti végrehajtási ügyében a rimaszombati kir. törvényszék (a nagyrőcei kir. járásbíróóság) területén levő Jolsva r. t. város határában fekvő, a Mikus Sámuel végrehajtást szenvedő, Mikus János, Mikus Julia, Remenyik Imréné és Ormisz Károlyné szül. Mikus Mária társtulajdonosok tulajdonát képező s a jolsvai 1263. sz. tjkvben foglalt 1. sor 454. hrszámú belsőség, 116 népsorszámu ház, udvar és kertből álló egész ingatlanra az örök. Mikus Imréné szül. Listinszki Mária javára bekebelezett özvegyi jogának épségben való tartásával 1200 koronában, a Mikus Sámuel végrehajtást szenvedő és Mikus János, Mikus Julianna, Remenyik Imréné, Mikus Mária, Ormisz Károlyné, Filiczki Imre, Filiczki Imre nős Török Judittal és kisk. Filiczki Mária tulajdonát képező s a jolsvai 122. sz. tjkvben + 1. sor 131. hrszámú belsőség, 289. népsorszámu ház, udvar és kertből álló egész ingatlanra 800 koronában; a Mikus Sámuel végrehajtást szenvedő, Mikus János, Mikus Julianna, Remenyik Imréné, Mikus Mária, Ormisz Károlyné, Kozlik Sámuelné szül. Varga Julianna, Filiczki Judit özv. szül. Piscátor, Filiczki Imre cipész, nős Török Judittal és kisk. Filiczki Mária mint társtulajdonosok tulajdonát képező s a jolsvai 128. sz. tjkvben + 1. sor 138. hrszámú kert, egész ingatlanra 192 koronában, az ugyanazok tulajdonát képező s a jolsvai 128. számú tjkvben + 2. sor 2353. hrszámú kertből álló egész ingatlanra 128 koronában; a Mikus Sámuel végrehajtást szenvedő és Mikus János, Mikus Julianna, Remenyik Imréné és Mikus Mária, Ormisz Károlyné tulajdonát képező s a jolsvai 1653. számú tjkvben + 1. sor 449-6. hrszámú kertből álló egész ingatlanra az özv. Mikus Imréné szül. Listinszki Mária bekebelezett özvegyi jogának épségben való tartásával 352 koronában; a Mikus Sámuel végrehajtást szenvedő és Mikus Sámuel,

Hriez Zsuzsanna, Remenyik Imre és Remenyik Imréné szül. Mikus Julianna tulajdonát képező, a jolsvai 2501. számú tjkvben + 1. sor 537. hrszámú csűr és kertből álló ingatlanra 20 koronában; a Mikus Sámuel végrehajtást szenvedő és Mikus János, Mikus Julianna, Remenyik Imréné, Mikus Mária férj. Ormisz Károlyné és Mikus Imréné, Listinszki Mária tulajdonát képező s a jolsvai 398. számú tjkvben + 1. sor 470. hrszámú belsőség s az arra épített házból álló egész ingatlanra 800 koronában; ugyanezek tulajdonát képező s a jolsvai 398. számú tjkvben + 2. sor 472. hrszámú kertből álló egész ingatlanra 16 koronában; továbbá az özv. Mikus Imréné szül. Listinszki Mária javára a 873-1901. tkönyvszámú végzéssel bekebelezett özvegyi jogának épségben tartásával a jolsvai 890. számú tjkvben 1. sor 3506. hrszámú szántóból a B. 8. és B. 19. a jolsvai 1217. számú tjkvben 1-2. sor, 3510. és 3757. hrszámú szántóból a B. 5. és B. 11., a jolsvai 1482. számú tjkvben az 1. sor 3406/6. hrszámú szántóból a B. 4. és B. 10., a jolsvai 1564. számú tjkvben 4. sor 724. hrszámú szántóból a B. 8. és B. 14., a jolsvai 1578. számú tjkvben 1. sor 1618. hrszámú szántóból a B. 10. és B. 16., a jolsvai 1774. számú tjkvben 1. sor 2625. hrszámú szántóból a B. 6. és B. 12., a jolsvai 1961. számú tjkvben 1. sor 2499. hrszámú szántóból a B. 4. és B. 10., a jolsvai 1498. számú tjkvben 1. sor 3525. hrszámú szántóból a B. 9., a jolsvai 1576. számú tjkvben 1. sor 1567. hrszámú szántóból a B. 4., a jolsvai 608. számú tjkvben 1. sor 1484. hrszámú szántóból a B. 4., a jolsvai 891. számú tjkvben 3. sor 4325. hrszámú szántóból a B. 12. a jolsvai 1216. számú tjkvben 1-4. sor 1266., 1359., 1529. hrszámú szántóból a B. 3., a jolsvai 1495. számú tjkvben 1. sor 2501. hrszámú szántóból a B. 3., a jolsvai 385. számú tjkvben 2. sor 4332. hrszámú káposztás földből a B. 5., a jolsvai 1536. számú tjkvben 1. sor 574. hrszámú szántóból a B. 3., a jolsvai 2084. számú tjkvben a 747. és 1482. hrszámú szántóból a B. 5. és B. 11., és a jolsvai 122. számú tjkvben 550., 1755., 3244., 3289., 3710. és 3783. hrszámú szántóból a B. 7., és a jolsvai 803. számú tjkvben 1. sor 2666. hrszámú szántóból a B. 3. sorszámu alatt Mikus Sámuel végrehajtást szenvedő tulajdonául bejegyzett ingatlan jutalékokra megejtett tagosítás alkalmával egy tagban kihatott s 480. tagosítási térképi számot nyert

szántóföldnek a Mikus Sámuel tényleges birtokában és használatában levő 1/4 ed rész szántó ingatlanra 346 koronában és végül a jolsvai 1095. számú tjkvben 1. sor 3157. hrszámú rétből a B. 12. és B. 15., a jolsvai 1653. számú tjkvben a 2. sor 1474. hrszámú rétből a B. 6. és B. 12., a jolsvai 781. számú tjkvben 1. sor 2547. hrszámú rétből a B. 6. és B. 12., a jolsvai 782. számú tjkvben 1. sor 2548. hrszámú rétből a B. 6. és B. 12., a jolsvai 1070. számú tjkvben 1. sor 5187. hrszámú rétből a B. 20. és B. 26., a jolsvai 1138. számú tjkvben 2. sor 5184. hrszámú rétből a B. 5. és B. 8., a jolsvai 1490. számú tjkvben 1. sor 1661. hrszámú rétből a B. 4. és B. 10., a jolsvai 1578. számú tjkvben 2. sor 1660. hrszámú rétből a B. 10. és B. 16., a jolsvai 1555. számú tjkvben 1. sor 790. hrszámú rétből a B. 3., a jolsvai 2116. számú tjkvben 5. sor 1576. hrszámú rétből a B. 3., a jolsvai 1899. számú tjkvben 1. sor 5186. hrszámú rétből a B. 7., és a jolsvai 122. számú tjkvben 4. sor 1472. hrszámú rétből a B. 7. sorszámu alatt a Mikus Sámuel végrehajtást szenvedő tulajdonául bejegyzett ingatlan jutalékokra, illetve ezekből az ingatlan jutalékokból a Jolsván megejtett tagosítás alkalmával egy tagban kihatott és 865. tagosítási térképi számot nyert résznek a Mikus Sámuel tényleges birtokában és használatában 1/4 ed rész ingatlanra az árverést 307 koronában enzenel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1906. évi június hó 21 ik napján délelőtti 10 órakor Jolsva r. t. város városházánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10% át, vagyis 120 kor., 80 kor., 19 kor. 20 fill., 12 kor. 80 fill., 35 kor. 20 fill., 2 kor. 80 fill., 1 kor. 60 fill., 34 kor. 60 fill., 30 kor. 70 fillért készpénzben vagy az 1881. LX. t.-czikk 42. §-ában jelzett árfolyammal számitott és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyministeri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. § a értelmében bánatpénzének a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismerényt átszolgáltatni.

Kelt Nagyrőczen 1906. évi április hó 6. napján.

A nagyrőcei kir. járásbíróóság mint telekkönyvi hatóság. **Gazda**, kir. aljárásbíró.